Befolkningens åldersstruktur 31.12.2022

Statistiken omfattar Ålands befolkning den 31 december 2022 och uppgifterna är de slutliga officiella siffrorna. Syftet är att tillhandahålla såväl översiktlig som detaljerad statistik om befolkningens fördelning på åldersgrupper samt om de förändringar som har skett. Med ålder avses en persons ålder i hela år den sista dagen under året. 

I tabellerna visas befolkningens fördelning på olika åldersgrupper efter kön och kommun.

Den demografiska försörjningskvoten beräknas genom att antalet invånare under 20 år samt 65 år och äldre ställs i relation till antalet personer i åldrarna 20–64 år. Om till exempel de som är under 20 och de som har fyllt 65 sammanlagt är 600 i en kommun, medan invånarna i åldrarna 20–64 år uppgår till 1 000 personer, är försörjningskvoten 60 (600 / 1 000 x 100).  

Statistiken baseras på uppgifterna i befolkningsdatasystemet som upprätthålls av Myndigheten för digitalisering och befolkningsdata (tidigare Befolkningsregistercentralen) och magistraterna. Utförliga slutliga uppgifter om såväl befolkningens struktur som befolkningsrörelsen 2022 publiceras i oktober 2023 i statistikrapporten ”Befolkningen 2022”. Under april kommer uppgifter om befolkningens födelseort, språk och medborgarskap 31 december 2022 att publiceras på ÅSUBs hemsida, liksom statistik om invånarnas fördelning på byar och stadsdelar. Preliminär statistik över befolkningsrörelsen ges ut varje kvartal. 
